新发布 城事

2023年民生实事

聚焦 交通畅行 民生工程

平均通勤时耗 全国同类城市最少

本报讯 昨天,市政府新闻办 举行2023年民生实事完成情况新 闻发布会,市公安局、住建局、交通 运输局聚焦 交通畅行 民生工程, 解读我市在加快交通运输现代化 示范区建设 持续提升公共服务供 给水平,为人民群众出行营造良好 道路交通环境上取得的显著成效。

《2023年度中国主要城市通 勤监测报告》显示,我市平均通勤 时耗在全国同类城市最少、位居第 , 交通健康指数 连续三年保持 在全国主要城市第一方阵。

为缓解交通拥堵等问题,我市 住建部门联合公安、资规等部门开 展城市路网规划研究 结合高架环 线的交通疏解、打通 断头路、扩 宽 瓶颈路、优化市区路网级配等 课题,形成了《常州市高速内环城 市路网完善方案研究》,并推动打 通了横塘浜路、清凉支路、春江南 路、章东路等一批 断头路 和交通 路口改造。

市公安局积极稳妥、安全有序 推进交通信号放行规则优化调整, 实现 先直行后左转 信号放行规 则全域统一。坚持 保障公交、兼 顾效率 ,优化104.3公里公交专用 道管理,通勤班车、校车通过高峰 借用公交专用道 在途时间普遍缩 短10 15分钟。完成9处堵点 微 治理 在 208 个路口布设智能信 号系统 ;新增6条 绿波 道路 ,市 区 绿波 道路达35条 新增87处 交通信号灯联网路口 ,中心城区信 号灯路口联网控制率达100%。研 发电动自行车交通违法识别抓拍 系统,精准建立违法人员行为档 案 ,点对点开展 1235 短信告知 违法提醒。

交通运输部门继续推进公交 优先战略。我市先后获评国家绿 色出行创建达标城市和国家公交 都市建设示范城市。2023年新辟 公交线路4条、优化21条,开通7 条校园公交线路、5条 常享游 旅 游直通车、3条敬老公交示范线路、 2条精品助残线路和9条惠企专 线 新建公交候车亭94个、改造提 升候车亭103个。在省内首批出 台全国退役军人公共交通出行优 待政策,实施来常旅游、商务出行 人员公共交通免费乘车,对12所 在常高校大一新生赠送公交、地铁 免费乘车码各50次以及骑行永安 行8折优惠,对在常高校学生推出 青春留常 学生卡。

在优化停车管理方面,全市共 新增公共停车泊位1.1万个 新增5 家机关、企事业单位车位共享;推 动新建4家学校地下接送中心;建 立住宅小区物管、城管、交警、社区 和物业公司、业主代表 4+2 停车 管理机制,规范设置停车泊位 1886个;4.28万个泊位信息接入 智慧停车平台 ,方便群众在线查 询和预约停车、便利支付。以63 条违停投诉热点路段为重点 严查

严管机动车违法停车。2023年, 公安部门共查处违法停车71.7万 起 在城区全面推行 城管取证、交 警处罚 联动共管模式 机动车道 板停车秩序得到明显改善。

此外,在推进城乡融合发展 上,我市围绕高质量建设 四好农 村路 完成农路建设106公里、危 旧桥改造4座,安防工程740公 里。环太湖公路入选2022年度全 十大最美农村路 溧阳 一号公 路 获评首批交旅融合发展典型案 例。

聚焦 常有颐养 民生工程

推动养老事业发展 增进老年人福祉



■吕洪涛 图文报道

本报讯 昨天下午,市政府新 闻办举行2023年民生实事完成情 况新闻发布会,市民政局聚焦 常 有颐养 民生工程 ,解读我市在持 续推进养老事业建设方面取得的 显著成效。

2023年,我市养老服务体系 高质量发展,为全市15.8万名老年 人提供生活照料、家务料理、精神 慰藉等居家上门服务,新增、改造

提升了11家镇(街道)综合性养老 服务中心 新增老年助餐点32个, 为2507户困难老人家庭居室进行 了适老化改造 新增家庭养老照护 床位312张。新北区获评全国智 慧健康养老应用试点示范基地 ,天 宁区获评全省首批示范性居家社 区养老服务网络地区。

目前,全市建有各类养老机构 113家 机构床位2.5万张 护理型 床位占比达到78%。其中,一级以 上养老机构95家,占比达84.1%。 全市改造提升27家农村敬老院, 通过公建民营方式向标准化农村 区域性养老服务中心转型。

2023年,我市在全省率先出 台家庭养老照护床位服务补贴政 策 通过政府购买服务 依托具备 照护能力的养老机构或居家养老 服务组织 ,为特殊困难老年人家庭 提供线上线下高频次的生活照料、 康复保健、医疗护理等服务。

-户一案 积极推进。截至 目前,我市累计为1.3万户困难老 年人家庭进行适老化改造 ,为部分 困难老年人家庭配置了智能呼叫、 监控探头、红外感应等智慧养老设 备,便于风险预警,提升居家养老 安全性和舒适度。

2023年,社区养老服务设施 服务能力进一步增强 养老服务供 给进一步提升优化 因地制宜建设 日间照料中心、托老所、乡村互助 养老睦邻点等社区养老服务设施。

银发助餐 工程成效显著。 目前,全市共建成老年助餐点380 个。其中,中央厨房10个,具备膳 食加工可供堂食的社区食堂30 个,日均供餐1.78万份。通过盘活 社区用房、养老服务用房,引入本 土知名餐饮品牌企业运营 我市积 极探索市场化运作老年助餐服 务。2024年,我市还将新增83个 助餐点,优化助餐服务设施布局, 切实扩大助餐服务覆盖面。

聚焦 常有善育 民生工程)

普惠托育,让带娃不再难

■卫健宣 庄奕 图文报道

本报讯 昨天 ,市政府新 闻办举行2023年民生实事 完成情况新闻发布会 ,市卫 生健康委员会聚焦 常有善 育 民生工程 解读我市稳步 推进普惠托育事业健康发展 取得的显著成效。

加大普惠托育机 构扶持力度

市卫生健康委、教育、财 政联合出台《常州市普惠托 育机构认定及经费补助管理 办法(试行)》,对新建托位按 1万元/托位给予建设补助, 对幼儿园办托按5万元/班给 予改造补助 对建成省普惠、 省示范机构分别给予10万 元.6万元激励补助 对连锁 品牌机构办托给予20万元 运营补助。2023年 .有65家 托育机构享受财政补助 1838万元。市卫生健康委 与市发改委协同 ,申报国家 普惠托育建设专项补助资 金 2023年10家机构获得国 家补助680万元。市卫生健 康委与市供电公司、住建、税 务等部门协同,为136家托 育机构落实水电气民用价 格,节省支出317万元,减免 服务增值、房产、土地使用等 税收187万元。针对部分存 量托育机构因消防安全问题 难以备案,市政府出台《关于 加强存量托育机构管理的会 议纪要》,由财政设立500多 万专项资金,购买第三方消 防安全评估服务方式,推进 166家存量托育机构消防安 全评估和整改,促进普惠托 育机构安全健康发展。

推进医疗机构支 持托育服务发展

为符合条件的育龄妇女 提供免费卵泡监测或减免 试管婴儿 费用 帮助解决

生不了 问题。实施 母婴 安全提升行动 加强危重救 治中心能力建设。实施出生 缺陷防控工程 ,免费开展产 前筛查、新生儿遗传代谢病、 先天性心脏病和听力筛查 各项筛查率均达99%,确保 婴儿生得健康。市卫生健康 委出台《关于加快推进医疗 卫生机构支持托育服务发展 的实施方案》,从订单签约服 务、儿童照护指导、中医药、 疾病防控、支持政策、监督管 理六个方面深化医育结合内 涵提升家庭、托育机构的婴 幼儿照护服务能力。市、区 两级托育综合服务中心与托 育机构签订促进婴幼儿早期 发展的服务协议,中心定期 派人到托育机构开展膳食营 养指导和防止意外伤害、救 治培训等,提升机构婴幼儿 昭护服务能力。

常州晚根

探索多元服务互 为补充的供给体系

鼓励企业举办福利性托 育服务,现有3家企业举办 托育服务。市总工会开展职 工子女托管托育服务活动, 组织54个工会爱心托管托 育班 惠及职工子女3000多 人。以 1个省普惠托育机 构 为核心 ,辐射周边多个 社区普惠托育点 。组建一 支由社区网格员、公卫医生 和育婴师组成的入户指导队 伍。省级普惠(示范)机构定 期组织入户指导人员,进行 入户指导流程和业务培训。 由育婴师代表机构与婴幼儿 监护人签订入户指导服务协 议,按照协议内容开展指导 服务 .已为182户家庭提供 360余次的入户指导服务。

截至目前,全市现有托 育机构378家,托位2.11万 个,每千人口拥有3岁以下婴 幼儿托位达4个 创成省普惠 托育机构43家、示范性托育 机构18家 月收费在2000元 以下的托育机构占70%。

